

Αυτόματο διαζύγιο σε 5 ημέρες

Αρκούν μόλις έξι μήνες (αποτυχημένοι) έγγαμου βίου για να εκδοθεί συναινετικά και με πολύ μικρότερο κόστος!

ΤΗΣ ΒΑΣΙΛΙΚΗΣ ΚΟΚΚΑΛΗ

Με... διαδικασία Αυτοφώρου εκδίδονται πλέον τα συναινετικά διαζύγια μετά την εφαρμογή του νέου νόμου του υπουργείου Δικαιοσύνης για τη «δίκαιη δίκη και την εύλογη διάρκεια αυτής».

Μέσα σε μια εβδομάδα οι σύζυγοι που έχουν αποφασίσει να χωρίσουν θα μπορούν να οπιάσουν τα δεσμά του γάμου, αλλά και να ρυθμίσουν τα θέμα-

τα επιμέλειας των παιδιών τους με την ίδια απόφαση. Μόνη προϋπόθεση που τίθεται είναι ο γάμος τους να έχει διάρκεια τουλάχιστον έξι μηνών από τη στιγμή θα αποφασίσουν να ξεκινήσουν την έκδοση του συναινετικού διαζυγίου. Το «ΘΕΜΑ» παρουσιάζει βήμα-βήμα τη νέα διαδικασία, που στοχεύει να μηδενίσει τον χρόνο έκδοσης του συναινετικού διαζυγίου και μειώνει κατά το ήμισυ το κόστος του.

Αποσυμφόρηση

Οι νέες ρυθμίσεις που αλλάζουν τον τρόπο έκδοσης των συναινετικών διαζυγίων εμπεριέχονται στον νόμο 4055/2012

για τη «δίκαιη δίκη και την εύλογη διάρκεια αυτής». Ο νέος νόμος έκανε «πρεμιέρα» την περασμένη Δευτέρα και με βάση τα πρώτα στοιχεία που έχει στη διάθεσή του το υπουργείο Δικαιοσύνης υπολογίζει ότι θα διαπλαστεί ο αριθμός των συζητήσεων επί αιτήσεων για συναινετικά διαζύγια. Μέχρι σήμερα στο Πρωτοδικείο της Αθήνας συζητούνταν κατά μέσο όρο περίπου 150 υποθέσεις έκδοσης συναινετικών διαζυγίων (β' συζήτηση) μέσα σε διάστημα μιας εβδομάδας. Με το νέο νομοθετικό καθεστώς το υπουργείο υπολογίζει ότι θα συζητούνται τουλάχιστον 260 αιτήσεις μόνο σε μια εβδομάδα.

Δέκα βήματα που μηδενίζουν τον χρόνο έκδοσης συναινετικού διαζυγίου

1 Πώς αρχίζει η διαδικασία για την έκδοση συναινετικού διαζυγίου

Για να ξεκινήσει η διαδικασία θα πρέπει κατ'αρχάς και οι δύο σύζυγοι να έχουν αποφασίσει ότι θέλουν να χωρίσουν. Οι σύζυγοι μπορούν να προχωρήσουν στην έκδοση συναινετικού διαζυγίου εφόσον ο γάμος τους έχει διαρκέσει τουλάχιστον έξι μήνες πριν από την έναρξη της διαδικασίας. Με βάση το προηγούμενο νομοθετικό καθεστώς ως προϋπόθεση για τη λύση του γάμου ήταν ο γάμος να έχει διαρκέσει τουλάχιστον ένα έτος πριν από την κατάθεση της κοινής αίτησης των συζύγων.

2 Ιδιωτικό συμφωνητικό το επόμενο βήμα

Ακολουθεί η σύνταξη ιδιωτικού συμφωνητικού από τους δικηγόρους των δύο συζύγων. Το συμφωνητικό υπογράφεται από το ζευγάρι ή από τους δικηγόρους τους, εφόσον οι σύζυγοι τους εξουσιοδοτήσουν γι' αυτό. Στη συνέχεια κατατίθεται στο δικαστήριο αίτηση έκδοσης συναινετικού δι-

αζυγίου. Η αίτηση κατατίθεται όλες τις ημέρες της εβδομάδας και η δικαστική προσδιορίζεται την επόμενη εβδομάδα.

3 Τι περιλαμβάνει ο φάκελος που θα προσκομίζεται στο δικαστήριο κατά τη συζήτηση της αίτησης

Ο φάκελος που θα προσκομίζεται κατά τη συζήτηση θα πρέπει να περιλαμβάνει τις προτάσεις, τη συμφωνία των συζύγων για τη λύση του

γάμου, τη ληξιαρχική πράξη γάμου, το πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης και τα γραμμάτια προκαταβολής της αμοιβής των δικηγόρων. Οι δύο σύζυγοι μπορούν να μην παρίστανται στη συζήτηση της αίτησής τους και να εκπροσωπηθούν από τους δικηγόρους τους βάσει ειδικού πληρεξουσίου.

4 Τι ισχύει πριν από την αλλαγή του νόμου

Πριν από την αλλαγή του νόμου για την έκδοση συναινετικού διαζυγίου απαιτούνταν δύο συζητήσεις της αίτησης των συζύγων με χρονική απόσταση μεταξύ τους τουλάχιστον έξι μηνών. Δινόταν έτσι ένα χρονικό περιθώριο στους συζύγους μήπως και στο διάστημα μεταξύ των δύο συζητήσεων των αιτήσεων τους αναθεωρήσουν την απόφασή τους και οσώσουν τον γάμο τους. Κάποιοι πράγματι αναθεωρούσαν, αλλά η όλη διαδικασία

έκδοσης του διαζυγίου διαρκούσε έως και 1 έτος.

5 Τι συμβαίνει όταν το ζευγάρι έχει ανήλικα τέκνα

Αν το ζευγάρι έχει ανήλικη παιδί, τότε στον φάκελο θα περιλαμβάνεται έγγραφο κοινής συμφωνίας για την επιμέλεια, την επικοινωνία και τη διατροφή τους. Το έγγραφο κοινής συμφωνίας για τα παιδιά επικυρώνεται με την απόφαση του δικαστηρίου (Μονομελές Πρωτοδικείο). Μάλιστα η απόφαση αυτή αποτελεί τίτλο εκτελεστό.

6 Δεν χρειάζονται άλλα ένδικα μέσα για το θέμα της επιμέλειας των τέκνων

Οχι, διότι μετά την κατάθεση του εγγράφου κοινής συμφωνίας για την επιμέλεια των παιδιών η απόφαση του δικαστηρίου θα αποτελεί τίτλο εκτελεστό. Αυτό σημαίνει ότι με την απόφαση ρυθμίζεται και το θέμα της επιμέλειας των παιδιών χωρίς να χρειάζεται το ζευγάρι να καταφύγει σε άλλα μέσα, όπως ασφαλιστικά μέτρα κ.λπ. Με τον τρόπο αυτό το υπουργείο Δικαιοσύνης επηρεάζει να πετύχει την αποσυμφόρηση άλλων

τημάτων των δικαστηρίων και οι πολίτες γλιτώνουν χρόνο και χρήμα που θα σπαταλούσαν για τις επιπλέον δικαστικές διαδικασίες.

7 Σε πόσο διάστημα μετά τη συζήτηση της αίτησης θα εκδίδεται η απόφαση

Η απόφαση του δικαστή του Μονομελούς Πρωτοδικείου θα πρέπει να εκδίδεται τις επόμενες ημέρες. Όλοι, πάντως, εκτιμούν ότι ο χρόνος έκδοσης της απόφασης θα πρέπει να ελαχιστοποιηθεί, αφού «συμπεκτώνεται» και η διαδικασία της συζήτησης. Από την πλευρά του, ο γενικός γραμματέας του υπουργείου Δικαιοσύνης κ. Νικόλας Κανελλόπουλος έχει ζητήσει -όπως αναφέρει στο «ΘΕΜΑ»- έκδοση απόφασης δύο ημέρες μετά τη συζήτηση της αίτησης.

8 Πόσο δίκαιες θα εκδίδουν τόσο γρήγορα τις αποφάσεις για τα συναινετικά διαζύγια

Όπως αναφέρει ο γενικός γραμματέας του υπουρ-

γείου Δικαιοσύνης, οι πρόεδροι των Μονομελών Πρωτοδικείων έχουν ήδη εφοδιαστεί ηλεκτρονικά με αρχεία «ηλεκτρονικών» αποφάσεων. Σε περίπτωση δε που σε μια δικάσιμο προσδιοριστεί μεγάλος αριθμός υποθέσεων προς συζήτηση, τότε σύμφωνα με τον κ. Κανελλόπουλο θα ορίζεται δεύτερος και τρίτος, αν χρειαστεί, δικαστής.

9 Τι θα γίνει με τις δεύτερες συζητήσεις των παλαιών υποθέσεων (με το προ-

ηγούμενο νομοθετικό καθεστώς) που εκκρεμούν

θα συζητηθούν κανονικά. Οι δικηγόροι υποχρεούνται να παραστούν κατά την ορισμένη δικάσιμο και να προσκομίσουν φάκελο που θα περιλαμβάνει οπωσδήποτε τις προτάσεις, τη συμφωνία των συζύγων για τη λύση του γάμου ή τα πληρεξούσια και τα γραμμάτια προκαταβολής της αμοιβής των δικηγόρων.

10 Πόσο στοικίζει η διαδικασία έκδοσης συναινετικού διαζυγίου

Με τις νέες ρυθμίσεις για την έκδοση του συναινετικού διαζυγίου μειώνεται σχεδόν κατά 50% το κόστος της όλης διαδικασίας, και αυτό γιατί δεν υπάρχουν πλέον δύο συζητήσεις όπως συνέβαινε στο παρελθόν και άρα δεν χρειάζεται η έκδοση δύο γραμματίων. Πάντως, με βάση το παλιό καθεστώς η διαδικασία έκδοσης συναινετικού διαζυγίου μαζί με την αμοιβή του δικηγόρου κυμαινόταν κατά μέσο όρο από 1.000 έως 1.500 ευρώ.

